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14 maggio 2017

Il materiale informativo nel “kit” per le parrocchie

I kit contengono dei pieghevoli sulle opere sostenute a livello nazionale con l’8xmille, 1 locandina "mappa8xmille", 1 locandina dedicata al concorso TuttixTutti. Inoltre è presente una lettera per il parroco e delle schede Modello Redditi (ex Unico), che sarà poi cura delle parrocchie distribuire in eventi pensati proprio allo scopo di raccogliere firme.

In breve

[bookmark: _GoBack]Ricordiamo che la possibilità di destinare l’8xmille del gettito Irpef alla Chiesa cattolica nasce dalla revisione concordataria del 1984 ed è in vigore dal 1990. I fondi raccolti hanno tre destinazioni (legge 222/85): esigenze di culto e di pastorale della popolazione, sostentamento del clero diocesano e interventi caritativi in Italia e nel Terzo Mondo. Grazie all’80% dei contribuenti che ha scelto di firmare per la Chiesa cattolica, nel 2016 è stato possibile contribuire così alla missione della Chiesa: per il culto e la pastorale nelle diocesi e nelle parrocchie (156 milioni di euro), per interventi religiosi a livello nazionale tra cui anche tribunali ecclesiastici e fondo catechesi ed educazione cristiana (102,8 milioni di euro), per le nuove chiese parrocchiali, per le iniziative nazionali e il restauro del patrimonio artistico (140 milioni), per i progetti di carità in Italia e nel Terzo Mondo (270 milioni), per sostenere 35 mila sacerdoti diocesani, compresi 600 fidei donum in missione nei Paesi in via di sviluppo (350 milioni di euro).

TUTTIXTUTTI
COS’È
TuttixTutti è un’opportunità. Le parrocchie sono chiamate a ideare un progetto di utilità sociale e organizzare un incontro formativo che promuova il sostegno economico alla Chiesa cattolica.

COSA SI VINCE
In palio 10 contributi per realizzare il progetto ideato. Da un minimo di 1.000 € fino a un massimo di 15.000 €. Ma c'è di più: ogni partecipante può ricevere fino a 2.000 € per l'incontro formativo rispettando una specifica procedura.

OBIETTIVI
· Sostenere concretamente le finalità sociali dei migliori progetti presentati
· Sensibilizzare le comunità parrocchiali sul tema del sostegno economico alla Chiesa cattolica.

COME FUNZIONA
Per concorrere le parrocchie devono:
· iscriversi online su tuttixtutti.it
· presentare una pianificazione dettagliata del progetto che intendono realizzare 
· organizzare un incontro formativo sul sostegno economico alla Chiesa cattolica, rispettando la procedura
· documentare l'incontro con foto e video.

Vincono le 10 parrocchie con i progetti più meritevoli. Tutte però ricevono un contributo variabile in base all’ incontro formativo. I criteri di valutazione sono consultabili su tuttixtutti.it.

QUANDO
Puoi partecipare dal 1° marzo al 31 maggio 2017. I vincitori saranno proclamati sul sito il 30 giugno 2017.

